

## Szegeden megkezdődtek a nemzetközi nőmozgalom jubileumi ünnepeinek előkészületei

A nemzetközi nőmozgalom idén ünnepli 50 éves jubileumát. A március 8-i, hagyományos nemzetközi nőnap már ennek a jegyében zajlik le. Az ünnepek lebonyolítására Szegeden is előkészítő bizottság alakult, amely most tartott ülésén megtárgyalta a megemlékezéssel kapcsolatos feladatokat.

A nőnapot megelőzően előadásokat tartanak a kerületekben.

Február 18-án Alsóvárosban a Földműves utcai iskolában, 22-én a felsővárosi párt szervezetben, 23-án Mihályteleken, március 4-én pedig a Belvárosban, a népfőnt Vörösmarty utcai helyiségében rendeznek nőgyűlést. Hasonló megemlékezéseket tartanak a hivatalokban és intézményekben is, továbbá több munkás-parasztasszony találkozó szerepel még a programban.

Igy például az Élelmiszeripari Dolgozók Szakszervezete a mihályteleki asszonyokat hívja meg.

A jubileumi ünnepek alkalmával az üzemek, s egyéb munkahelyek szakszervezeti bizottságai

megjutalmazták a munkában élenjáró nőket, s vendégül látják a nyugdíjasokat, veterán asszonyokat.

Az utóbbiak közül a betegket otthonukban köszöntik, s a látogatáson részt vesznek kiszisták és úttörők is.

Több érdekes kiállítás emlékezteti még a dolgozókat és a város lakosságát a nemzetközi és a magyar nőmozgalom múltjára, harcaira és eredményeire. A nagyüzemekben a felszabadulás óta eltelt időt mutatják be: hogyan szépült, gazdagodott a nők élete. A vá-

rosban mintegy tizenöt nagy kirakatban helyeznek el táblákat a kereskedelmi vállalatok a nőmozgalom életéből. A nagyobb üzemekben, hivatalokban és intézményekben magyar és külföldi női írók műveit állítják ki. Szeged asszonyai, leányai kedves mozgalmat is indítottak a nemzetközi kapcsolatok ápolására, az ünnepek még emlékezetesebbé tételére.

Szép kiállítású levelezőlapon üdvözlük a Szovjetunió és a többi baráti országok nőmozgalmának ismert harcosait.

A városi nőtanács és a szakszervezeti nőtanácsok ugyancsak üdvözlőlappal köszöntik a termelésben kitűnő dolgozó nőket.

A jubileumi évforduló központi ünnepeit március 6-án, vasárnap rendezik meg.

## A tanulmányi eredmények is a kollégiumi rendszer mellett szólnak

### Kimagasló félévi vizsgaeredmények születtek az Apáthy KISZ-kollégiumban

A Szegedi Orvostudományi Egyetem Apáthy KISZ-kollégiuma a február elején lezárult vizsgaidőszakban 4,2 tizedes kollégiumi átlaggal tette le az összes vizsgát. Ezzel az eredménnyel ékesen szóló tanúbizonyságot adott a kollégiumosítás érdeme, gyakorlati haszna, helyessége mellett. Hiszen, ha figyelembe vesszük a diákszállók korábban szintén nyilvántartott 2,5-3,2 tizedes tanulmányi átlagait, csak akkor tudjuk igazán értékelni ezt az eredményt. S az Apáthy KISZ-kollégium tanulmányi eredménye nem egyedülálló, nem véletlen, nem szerencsés kivétel, bár a legjobb a felsőoktatáshoz tartozó szegedi kollégiumok tanulmányi átlagai között. Szintén ugrásszerűen javult a Tudományegyetem kollégiumainak tanulmányi átlaga, s ennek megfelelően nagymértékű volt a bukások csökkenése. Az Orvosegyetem Hugonnay Vilma leánykollégiumában élő 180 hallgató közül alig néhányal fordult elő — összesen 11 alkalommal — bukás. Persze, a bukások csökkenésének anyagi természetű okai is vannak. A hallgató a bukással kockára teszi a kollégiumban való benmaradását is. De túl az anyagi megfontolásokon, a hallgatók megszerették a kollégiumi életet.

Hogy visszatérjünk oda, ahonnan elindultunk — az Apáthy KISZ-kollégium kollektívája most dolgozza ki az új szemeszter kollégiumi munkaprogramját. Ebben a programban hangversenyek rendezésétől a Hold túlsó oldaláról szóló ismeretterjesztő előadásokig, irodalmi szerzői estektől szavalóestig és táncos kollégiumi estekig sok minden szerepel. Maguk a hallgatók állítják össze ezt a programot. A kollégium diákönkormányzata az elmúlt félévben tekintélyt vívott ki magának az akkori program következetes végrehajtásával. S ez a tekintélyük csak tovább nőtt most, a vizsgák idején. Az „önkormányzat” 4,55 százados tanulmányi eredményt ért el a vizsgák során.

Megdöbbentően nagy a különbség a kollégiumban élők és a kollégiumon kívüliek

tanulmányi átlagai között. S ezek a nagy különbségek is azt tanúsítják, mennyire helyes, mennyire szükségszerű volt a kollégiumosítás programjának megvalósítása. Persze, ezek a most kialakult túl nagy eredménybeli különbségek egészségtelen következményeket vonhatnak maguk után, s ellentétüket robbanthatnak ki, amelyekre pedig nincs semmi szükség. Az egyetem tanulmányi osztályai éppen ezért esztendőfokozottabb figyelmet fordítanak majd a kintlakók helyzetére, körülményeire, s amiben csak lehet, igyekeznek megkönnyíteni a dolgukat, újabb lehetőségeket teremtve nekik a zavartalan tanuláshoz.

P. L.

## Útmutatás és segítség

A kommunista párt, a paraszti felemelkedés mindenkor szöszölgője és úttörője most újabb segítséget nyújt ahhoz, hogy a szövetkezetekbe tömörült gazdák valóban jobban éljenek, mint korábban bármikor. A szövetkezeti tagok Szegeden is véglegesen háttá fordították a belenyugváson, az igénytelenségen, a lemondáson és gyakran a szűkölködésen alapuló „boldogságnak” és bátran előre néznek az igazi, a felemelő jövőbe. Az MSZMP Központi Bizottságának február 12-én hozott határozata a termelőszövetkezetek fejlesztésének eredményeiről és a további feladatokról még világosabbá, még beláthatóbbá teszi az utat a dolgos paraszttömegek előtt.

Kell-e különösképpen magyarázni, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú térhódítása és túlsúlyba jutása a szegedi és a Szeged környéki mezőgazdaságban is tovább erősítette a népi hatalmat? Nincs szükség ilyen magyarázatra, hiszen például Alsóvárosban, Ujszegeden és Felsővárosban egyaránt a munkás-paraszt kormány politikája mellett tesz hitet a lakosság napról napra. Az a tény, hogy ma már az ország szántóterületének 70 százaléka tartozik az állami gazdaságokhoz és a termelőszövetkezetekhez, s ezen belül Szeged is termelőszövetkezeti várossá fejlődött, munkásosztályunk és dolgozó parasztaink jövőt alapozó hatalmas győzelméről tanuskodik. A munkás-paraszt szövetség megerősítését bizonyítja, hogy például a kenderfonógyári munkások körében sem tapasztalható ma már „parasztellenes” hangulat, s ugyanakkor a szövetkezetbe

tömörült földművelő emberek is kezdik megérteni: nagyobb tömegű ártermeléssel nekik is jelentősebben kell hozzájárulniuk a nemzeti jövedelemhez.

Mihelyt elérkezik a tavasz, ezernyi munka és gond szakad a termelőszövetkezeti tagok nyakába. Jóllehet az idel kilátások jobbakként tavalynál, hiszen hamarabb hozzá lehetett fogni a tavaszi szántás-vetés előkészítéséhez, mégsem bízhatja el magát senki. A hangulat bizakodó az újonnan belépett szövetkezeti tagok körében is, azonban a körültekintő szerelő munkára, s nem utolsósorban a türelmes felvilágosításra mindenütt szükség van. A mezőgazdasági termelést 4,9 százalékkal, a felvásárlást pedig 8,9 százalékkal kell növelnünk 1960-ban, ami nem kis feladat. A tsz-párt szervezetek létrehozása és megerősítése azért került most különösen előtérbe, hogy erősítsék szüntelenül a szövetkezeti tagok között a meggyőződést, hogy jól döntöttek, amikor véglegesen háttá fordították a kisparcellás gazdálkodásnak.

Bár a szövetkezeti mozgalom napról napra halad a teljes győzelem felé, mégsem lehet azt mondani, hogy nincsenek ellenségei. Szó sincs róla. Az egyre kevesebb hitelű Szabad-Európa Rádió kivétel bent az országban is akadnak olyan emberek, akik erőnek erejével azt bizonyítják: a tsz-ben nem lehet megalapozni a parasztság boldogulását. Az ilyen sületlen beszédre eleven cáfolat a szövetkezeti mozgalom 10 esztendő gyakorlatára. Ezrével találhatók olyan emberek, akik a szövetkezetben felejtették el a nyomasztó kenyérgondokat és úgy nyilatkoznak, hogy soha többé nem lépnek visszafelé. Mivel azonban a szövetkezeti mozgalom ennek ellenére mégiscsak újnak számít a régi megszokott gazdálkodási formával szemben, szükség van a szövetkezeti párt szervezetek rendszeres politikai nevelő munkájára.

Most már azt sem lehet kifogásként felhozni, hogy mi lesz az idős szövetkezeti tagokkal, akik az elmúlt hetekben választották az új utat. A Központi Bizottság határozata nyomán már napvilágot is látott a kormányrendelet, amely szerint bizonyos feltételek mellett havi 260 forint öregségi járadékot kapnak az idős, illetve a munkaképtelen szövetkezeti tagok. Ez annyit jelent, hogy például egy 70. életévét betöltött alsóvárosi gazda, aki akárcsak januárban lépett is be mondjuk az Új Elet, vagy a Táncsics Tsz-be, már ebben az évben megkaphatja a fentebb em-

lített havi összeget, ha egész évi teljesítménye nem haladja meg a 120 munkaegységet. Amennyiben az illető még öt-hat hold földet is vitt magával a közösségbe, akkor a földjáraadékkal, a háztáji föld jövedelmével, az öregségi járulékkal és a könnyebb munkában szerzett esetleges munkaegység után kapott részesedéssel évi jövedelme elérheti a 9-10 ezer forintot, amiből már szépen meg lehet élni.

Azra lesz szükség mihamarabb kinyílik az idő, hogy minden épkéz-láb ember részt vegyen a közös munkában. A szegedi szövetkezetek vezetősége és tagsága elhatározta, hogy csatlakozik a holdanként 30 mázsás kukoricatermesztési mozgalomhoz és burgonyából sem akarnak kevesebbet szüretelni, mint a múlt esztendőben. Az Új Elet és a Táncsics Termelőszövetkezet tagjai úgy döntöttek: összeadják a burgonyavetőmagot és amennyiben szükség lesz rá, lucernát is összeadott vetőmagból vetnek. De nagy az igyekezet általában az összes szegedi tsz-ekben. A Haladásban és a Felszabadulásban — a Központi Bizottság határozatának megfelelően — már létrehozták az építőbrigádokat, hogy minél olcsóbban tudjanak férőhelyet építeni a közös jószágállományuk. A szegedi szövetkezetek március 5-ig elkészítik az 1960. évi tervüket, tehát etekintetben sem lesz akadály.

Egy francia közmondás szerint a szénegető is úr a maga portáján. Azt kell elérni, hogy a szövetkezetbe tömörült dolgozó parasztszok is minél előbb urai, gazdái legyenek saját közösségüknek, s úgy védelmezzék, olyan szorgalommal dolgozzanak érte, ahogyan korábban az egyéni gazdaságban dolgoztak. A jelek azt mutatják, hogy a tagságon nem múlik a kitűzött terméshozamok elérése. A vezetőiség felelősségteljes, jó munkájára, hozzáértésére is szükség van, mert enélkül a legnagyobb munkalendület is törést szenvedhet.

Február elején a városi tanács előadásorozatot indított az új szövetkezeti vezetők részére, ahol igen jók voltak a tapasztalatok. 40-50 hozzászóló vitakozott a gépésztől, a vetésforgótól, az állatállomány fejlesztéséről, a rendszeres havi előlegfizetésekről és így tovább. Ha a tsz-ekben az elnök, a párttitkár, a brigádvezetők továbbra is a közösség ügyének szentelik tudásukat, erejüket és soha nem tévesztik szem elől a Központi Bizottság határozatát, akkor közös összefogással már az első esztendőben szilárd és virágzó lehet szinte valamennyi termelőszövetkezet.

N. I.

## Hazaérkezett Londonból a magyar tanácsi küldöttség

Angol meghívásra — mint jelentettük — a budapesti, a szegedi, a győri és a debreceni városi tanács v. b. elnöke Londonba utazott két hétre. A magyar tanácsi küldöttség kedden repülön visszaérkezett Budapestre. Képeink a látogatás egy-egy mozzanatát örökítették meg. Első képeink a magyar tanácsi küldöttségről az angol külügyminisztériumban készült. Alsó képeinkön: a magyar tanácsi küldöttség a londoni repülőtéren. Balról jobbra Csernitszki Gyula, a győri tanács elnöke, Gáll István, a debreceni tanács elnökhelyettese, Szilágyi N. Béla, magyar követ, Veres József, a budapesti tanács elnöke, Biczák György szegedi tanácselnök, és mellette a tolmácsnő.



## Kiállítás Giordano Brunóról, a tudomány nagy mártírjáról

Ma, február 17-én 360 esztendeje annak, hogy a római egyház inkvizíciója 7 évi bebörtönzés után máglyán elégettette az olasz reneszánsz egyik legnagyobb filozófusát és tudósát, Giordano Brunót. Az egyház egyetlen üldözöttségét azzal hívta ki-maga ellen Giordano Bruno, hogy az egyház tanításával ellentétes tanokat hirdetett, melyek lényegében materialista, ateista eszmék voltak. Azt tartotta, az egyházi dogmákkal szemben, hogy a természet a dolgokban levő isten. Az egyházi körök és a skolasztikusok szigorú tilalma ellenére telkesen propagálta Kopernikus világrendszerét, amelyet filozófiai vonatkozásokban továbbfejlesztett, a világ végtelenségének és a világok száma végtelenségének hirdetésével.

Gondolkodásmódja a dialektika úttörői közé emeli.

A tudomány nagy mártírjának emlékeztetere a Városi Somogyi Könyvtár a Móra Ferenc Múzeum kupolacsarnokában ma délelőtti kiállítást nyit. E kiállításon Giordano Bruno műveit mutatják be, valamint számos fotokópiát. A tárlókban helyet kapnak az inkvizíció véres és kegyetlen működésére vonatkozó kiadványok, dokumentumok is.

A tanulságos és hasznos kiállítást naponta délelőtti 10 órától este 7 óráig lehet megtekinteni.